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1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

MAGNITUDES, SISTEMAS DE UNIDADES, ECUACION DIMENSIONAL

En la férmula a =,|— ; a representa una velocidad y b una presion. ;Qué representa ¢ ? Escribir
c

su ecuacion dimensional y su unidad de medida en el SI.
kg
mS

Respuesta: densidad; ML3;

En la ecuacién s =at®+bt+c; s se expresa en metros y t en segundos. ¢En qué unidades debe-
mos expresar a, b y ¢ y qué magnitudes representan? Escribir la ecuacion dimensional de cada
una de ellas.

m m

2’ s

Respuesta: ; M ; aceleracién; velocidad; longitud; LT ; LT™; L

Sabiendo que:
a. 1N =X g.cm.s?, calcular el valor de X .

b. A=3600 g.cm.h™, indicar el factor de conversion al Sl y el valor de A.

Respuesta: a) 10% b) 7,72 x 10™; 2,78 x 10°

La posicidn de una particula que se mueve en el eje x depende del tiempo de acuerdo a la ecuacién:
2 3 . . . - .

X =at“ —Dbt”. ;Cuéles son las unidades de medida en el SI de & y b? Escribir sus ecuaciones

dimensionales.

m m

5?2’ s’

LT 2, LT ®

Respuesta:

Sabiendo que G = 6,809 x10 *®kgf.km?.kg *, expresar su valor en el Sl y escribir su ecuacion
dimensional.
Respuesta: 6,67 x107*; ML°T™

Establecer la ecuacion dimensional del momento de una fuerza.
Respuesta: MLT?

Transformar 10*kgf cm? m™ al SI, indicando su magnitud, nombre y simbolo de la unidad.

Respuesta: 9,8 N [Jm; trabajo mecanico-momento de una fuerza; joule-newton por metro; J-NLIm

¢ Qué se mide en m? Indicar el nombre de la magnitud, el factor de conversion al Sl, su unidad de

medida y su simbolo.
Respuesta: tiempo; 1,34 x 10'3; segundos; s
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9.

VECTORES

Dados los vectores A, B, C, D, E, escribir la expresion vectorial correcta.

os]l

— —

Respuesta: A+B+C+D=E

10. Dados dos vectores de mddulos 4 y 5, determinar el intervalo de valores entre los cuales puede variar

el modulo del vector suma y del vector diferencia.
Respuesta: ambos entre 1y 9

11. Dos fuerzas de modulos diferentes de cero, actlan sobre un punto material. ;Cuanto debe valer el

angulo entre ellas para que el modulo de la resultante sea méaxima?
Respuesta: 09

12. Sobre un cuerpo actan dos fuerzas F, =50 kgf y F, =80 kgf , concurrentes en un mismo punto.

Calcular el minimo valor posible de la fuerza resultante.
Respuesta: R =30 kgf

13. Sabiendo que la maxima y minima suma de dos vectores, de direcciones cualesquiera, son 7uy 1u,

respectivamente, calcular los médulos de los vectores.
Respuesta:3uy4u

14. Sabiendo que los vectores A y §, de mddulos 2 unidades y 5 unidades, respectivamente, forman

entre si un angulo de 135°, hallar el &ngulo formado por la resultante con el vector de menor médulo.
Respuesta: 113,48°

15. Dado dos vectores A'y B, ;cual debe ser el angulo que forman entre si los vectores para que el

modulo de la suma y de la diferencia sean iguales? Justificar su respuesta (grafica y/o analiticamen-
te)
Respuesta: o = 90°

16. Dado el vector B de componentes B, =-3y B, =5 y el vector C que forma un angulo de 36,87°

con el eje de las x y mide 8 unidades, hallar el vector A, tal que A+B+C sea un vector dirigido
a lo largo del eje de las X positivas y cuyo médulo sea de 4 unidades.
Respuesta: magnitud 9,82 unidades; angulo —86,52; también se puede indicar asi:

0,6i-9,8]
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17. Dados tres vectores A , B y C se puede afirmar que: a) AxB=BxA : b)
Ax(§+é):,&xl§+,&xé y C) Ao(§+5):,&ol§+,&oé. Indicar la/las afirmacion/es correc-
ta/s.

Respuesta: b)yc)

18. ¢Es posible que el producto vectorial de dos vectores de mddulos 5 y 8 valga cero? Justificar su res-
puesta (grafica y/o analiticamente)

Respuesta: si, cuando son vectores paralelos (a = OO); (a = 1800)

. . . m
19. La velocidad de una lancha con relacién a la tierra es de 15—, cuando la lancha navega a favor de
S

. . m . .
la corriente del rio y de 5—, cuando navega en contra de la corriente. Calcular las velocidades de la
S

corriente del rio y la de la lancha en relacion al agua.
m

m
Respuesta: 5—; 10
S S

km
20. Un barco cruza un rio perpendicular a su orilla a 12— Sabiendo que la velocidad del rio, paralela
h
. km .
a la orilla es de 9T , hallar la velocidad real del barco.

km
Respuesta: 1ST y angulo 36,87° con la velocidad del barco

. . km . L .
21. Si un nadador nada con una rapidez constante de 2 — y la corriente del rio tiene una rapidez cons-
h
km . i i .
tante de ZT' paralela a la orilla, ¢es posible que la velocidad del nadador con respecto a la orilla

km - g -
sea de 2 T ? Justificar su respuesta (grafica y/o analiticamente)

Respuesta: si; cuando el éngulo vale 120° con la velocidad del rio

. . . . m
22. Un hombre que se encuentra a la orilla de un rio cuyas aguas tienen una rapidez constante de 2 —,
S

. ] . m
paralela a la orilla, desea cruzar el rio con una lancha que desarrolla una velocidad de 10 —. Sa-
S

biendo que el hombre desea recorrer la menor distancia, calcular la velocidad de la lancha con res-
pecto a la orilla.

m
Respuesta: 9,8 — y angulo de 90° con la velocidad del rio
S
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. . ] . km
23. La velocidad de la corriente de un rio, paralela a la orilla, es de GT. Un barco que es capaz de

km ) . :
navegar a 8T desea cruzar el rio de 1 km de ancho en el menor tiempo posible. Calcular la velo-
cidad del barco con respecto a la orilla.

Respuesta:10 kTm y angulo de 53,13°

) . . km .
24. Sabiendo que de un coche que circula por una carretera horizontal a 727, un chico lanza una

: : km :
pelota desde la ventanilla, perpendicularmente al suelo a 187, hallar la velocidad con que sale la

pelota.

km
Respuesta: 74,21T y angulo 14,04° con la velocidad del coche

. . : km L .
25. Un avion vuela en relacion al suelo con una rapidez constante de 1000 R con direccion y sentido
este-oeste. Sabiendo que el viento sopla con direccion y sentido norte-sur, con rapidez constante de

km . ., ., .
200 —, hallar la velocidad del avidn en relacion al viento.

Respuesta: 1019,80 kTm y angulo 101,31° con la velocidad del viento

. . . km . » km 2”‘1
26. Si la lluvia cae verticalmente a 807, calcular la rapidez minima, en T a

que debe ir la camioneta para que el piso del area de carga no se moje. < >
Respuesta: 160 4m

km . . .
27. Desde un tren que va a 4OT se dispara horizontalmente un rifle que forma
un angulo de 60° con la direccion de avance del tren. La velocidad de la bala respecto a la tierra es de
km . .
1400 —. ;Cual es el angulo con que sale la bala?

Respuesta: 58,58° con respecto a la velocidad del tren
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28. En todas las estructuras de abajo, los cuerpos colgados tienen un peso de 100 kgf . Calcular las ten-
siones de las cuerdas y las fuerzas sobre las barras, que se consideran sin peso, en cada una de las si-
tuaciones indicadas.

e i

a, =30° a, =53°
a, =60° a, =45°
Respuesta: T,= 57,74 kgf ; T,=100 kgf ;T,=57,74 kgf T,=141,42 kgf ; T,=100 kgf ; T,=62,5 kgf
:'/

R

o X Ol
O e O

SRR
R R

a, =30° a, =53° o, =53°
a, = 60° a, =37°
Respuesta: F=173,21 kgf ; T=100 kgf F=80 kgf ; T=60 kgf F=100 kgf ;T=120,36 kgf

o o e P

-

a, =53°
Respuesta:  1,=62,5 kgf ; T,=50 kgf ; F=37,5 kgf

29. Una barra de 5 kg y 50 cm de longitud descansa apoyada sobre una pared

vertical lisa (sin rozamiento) en A y una clavija B distante 20 cm de la pa-
red. Determinar el valor del angulo @, para el equilibrio. (resolver el pro-
blema sin usar el concepto de momento)

Respuesta: & = 21,8° —
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30. Despreciando las masas de la tabla, de las cuerdas y de las poleas, hallar la fuerza F con
que debe estirar la cuerda una persona de masa M parada sobre la plataforma para man-
tenerla en equilibrio. =
Mg

Respuesta:

31. Labarra AB de la Figura, de peso despreciable y
longitud L, puede soportar una fuerza maxima de
550 kgf . Determinar el mayor peso W que se
puede aplicar sin que la barra se rompa.
Respuesta: 550 kgf

F M
32. Los bloques M, y M, se mueven con velocidad constante sobre la superfi- —— M; 2

cie horizontal indicada. ¢ Cudl de los diagramas de los cuerpos libres mostra- T
dos abajo, es el correcto?

N
i t o t N
Fs M
F Jwm M F M le
F1
l Mg leg l Mug leg
Diaagrama Diaarama
tn ; I I
F M F,
— M F M > M
—> <
F
F ‘_l F<_l «— F—
1 Mgy yM:g F 1 l Mig iMzg
Diagrama Diagrama

5. Ninguna de las anteriores
Respuesta: 4

33. Un cuadro esta colgado en la pared mediante una cuerda que pasa por un clavo, formando sus dos
mitades un angulo de 90°. Sabiendo que la méxima fuerza que soporta la cuerda es de 100 N, calcu-
lar el maximo peso que puede tener el cuadro.

Respuesta: 200\/5 N
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34. Tres hilos idénticos soportan un cuerpo de peso P, conforme se indica en la
Figura. Si aumentamos gradualmente el valor de P, hasta romper el equilibrio,
podemos afirmar que: a) se suelta primero el hilo 2; b) los hilos 1, 2 y 3 se rom-
pen simultdneamente y ¢) se rompe primero el hilo 1. Justificar su respuesta por
medio de formulas.

Respuesta: a)

35. Dos cilindros macizos y homogéneos de 6 kg y 10 kg res-
pectivamente, se apoyan sin rozamiento sobre los planos

inclinados de la figura. Calcular el angulo @ que forma con
la horizontal la recta OO' que une los centros de los dos ci-
lindros en la posicion de equilibrio.

Respuesta: 59,32

K

. .. . i

36. La esfera de 100 kgf se encuentra dispuesta entre superficies lisas, como se
indica en la figura. Sabiendo que la reaccion en la superficie horizontal es nu-

la, calcular el valor de la fuerza F, horizontal y que pasa por el centro de la
esfera, para que la misma se encuentre en equilibrio.

Respuesta: 100\/§ kgf

37. Dos esferas iguales de 20 N se encuentran en equilibrio entre su-
perficies lisas, como se indica en la figura. Calcular los valores de
las fuerzas ejercidas por las esferas en los apoyos A, By C.

Respuesta: 20 N:30 N:10+/3 N

38. El sistema de la figura se encuentra en equilibrio, siendo los dos M o R
cubos de idéntica naturaleza y de igual masa m. Si la esfera tie-
ne masa M y radio R, calcular el minimo coeficiente de roza- 2a
miento estatico entre los cubos y la superficie horizontal (entre la m m

esfera y los cubos no existe rozamiento) b
M tg

Respuesta:
M +2m

39. Se apilan ordenadamente un nimero n =30 de tablones, algunos de
los cuales pesan 15 kgf y el resto 60 kgf , colocando los mas li-
vianos en la parte superior de la pila. El coeficiente de rozamiento n tablones
estatico entre todas las superficies es p, =0,4. Si la fuerza necesa- > F
ria para extraer lentamente el Gltimo tablon de abajo €S ‘e Wi d Al s s s s,

F =1.020 kgf , calcular la cantidad de tablones de 15 kgf que

hay en la pila.
Respuesta: 11

CN 2012 - Ejercitario Practico de Introduccion a la Fisica. Pagina 7



Campus Universitario — San Lorenzo - Paraguay

Universidad Nacional de Asuncion
Facultad de Ingenieria

“Tradicion y Excelencia en la Formacién de Ingenieros”

40.

41.

42.

43.

44,

45,

46.

Dos cuerpos de igual masa m estdn unidos por una cuerda que pasa ' m

por una polea fija, sin rozamiento. Sabiendo que el coeficiente de ro-
zamiento estatico entre todas las superficies es x, calcular el minimo 0

valor de @, para que el sistema esté en equilibrio.

Respuesta: @ = arctg( 24 J

2

u -1

)
En el sistema representado en la Figura, se consideran ideales la cuerda y la

polea. Si la masa del cuerpo A es 50 kg y el coeficiente de rozamiento estatico
entre el plano y el cuerpo es 0,40, hallar el maximo valor de la masa del cuer-

po B, para que el sistema se encuentre en equilibrio.
Respuesta: 42,32 kg

La Figura muestra un sistema de 4 cuerpos de masas iguales a m, unidos
por hilos inextensibles y sin peso. La masa de la polea y la friccién en la
misma son despreciables. Si el psentre todos los cuerpos y la superficie son
iguales, calcular el minimo valor de s, para que el sistema permanezca en
reposo.

Respuesta: 1/3

Un bloque de 40 kg baja por un plano inclinado, que forma un angulo de 30° con la horizontal, con
velocidad constante. Determinar el valor de la fuerza horizontal F, que se debe aplicar al blogue para
gue el mismo suba por el plano con velocidad constante.

Respuesta: 40 \/3_ kof 7,68 kg <mg <42,32kg

Dos cuerpos de masas m; y m, de 20 kg y 10 kg, respectiva-
mente, se encuentran situados sobre planos inclinados y uni-
dos por una cuerda ligera y flexible que pasa por una polea fi-
ja, ligera y sin rozamiento, como se muestra en la figura. Si el
coeficiente de rozamiento estatico entre todas las superficies
es 0,75, calcular el méximo valor del &ngulo o; para el cual
los cuerpos estan en reposo.
Respuesta: 63,032

Un bloque de masa m se encuentra en reposo sobre un plano inclinado rugoso ( z, ) un angulo o, con

la horizontal. Para hacerlo ascender con velocidad constante se le debe aplicar una fuerza F; paralela
al plano hacia arriba. Para hacerlo descender con velocidad constante se le debe aplicar una fuerza F,
paralela al plano hacia abajo. Calcular el valor de F,.

Respuesta: F, =mg (ﬂk cosa — sena)

ciente de rozamiento entre todas las superficie es i : a) dibujar el diagrama del

cuerpo libre de cada bloque; b) hallar el maximo valor de m; para que el siste-
ma esté en equilibrio; c) hallar la tensién en las cuerdas 1y 2.

Las masas my, m, y ms, estan dispuestas como se indica en la figura. Si el coefi- my 1
O n

Respuesta: b) My = g4, (3m1 + mz),- o T, =u9 (3m1 + mz),- T, =umg
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47.

48.

49.

50.

51.

52.

Un tablon homogéneo de longitud L y peso W sobresale de la cubierta de un barco una distancia
L . . . ) o

E sobre el agua. Un pirata de peso 2W es obligado a caminar sobre el tablon. Calcular la maxima
distancia que podra caminar el pirata sobre el tablon, sin caer del barco.

3
Respuesta: —L
4

my
Lom, . A,
Calcular la relacion — para que la barra de longitud L ‘ ‘ Ya L
M M —>
permanezca en posicién horizontal. us =0 @W]
3 mz

Respuesta: —
2

Una barra homogénea de longitud ¢ apoya sobre dos balanzas, co- E
mo se indica en la figura. Calcular el valor de x para que la lectura de ﬁ

la balanza derecha sea el triple de la lectura de la balanza izquierda.

14

Respuesta: —

A una barra AB de longitud L y peso despreciable,
se le aplica una fuerza longitudinal F, como se mues-
tra en la figura. Calcular el valor de X para que la /i ]
barra esté a punto de deslizar. H

Respuesta: X = L —ay/1+ 1 A

Una barra uniforme de peso W y longitud L se sostiene en sus extre-
mos sobre dos planos inclinados sin rozamiento, como se indica en la
Figura. Calcular el valor del angulo 6.

Respuesta: 609

En el sistema mostrado en la figura, los elementos AB y BC A

son idénticos y se hallan unidos por una rétula en B. El roza-

miento en A es nulo, mientras que el coeficiente de rozamien- L

to estatico entre el elemento BC y el suelo es x . En esas 0 —>

condiciones calcular el maximo angulo & posible para que no
se rompa el equilibrio.

Respuesta: @ =arctg (4,u)
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53.

54,

55.

56.

57.

58.

La varilla homogénea AB de masa m esté sujeta a un pivote en A, y en B, a un

. . . m .
hilo que pasa por una polea fija y que sostiene a una masa > Sabiendo que el

eje C de la polea y el pivote A se encuentran en la misma vertical y que

AC = AB, hallar el angulo « para que el sistema se encuentre en equilibrio.
Respuesta: o = 60°

A

Las bisagras de una puerta de 500 N distan entre si 2 m. Sabiendo que las dimensiones de la puerta
son de 1 m x 3 my que todo el peso de la puerta es soportada por la bisagra superior, hallar los valo-
res de las fuerzas ejercidas por las bisagras sobre la puerta.

Respuesta: 515,39 N (bisagra superior); 125 N (bisagra inferior)

5>
En el sistema mostrado en la figura, calcular el W C mini-
mo angulo ¢ para el equilibrio.
Respuesta: & = arcsen h /4 t
2b T,
D
B

En el sistema de la figura el peso de las cuerdas, de las poleas y de la barra, asi
como los rozamientos son despreciables. Sabiendo que el peso Q es de 160 N, cal-
cular el valor de la fuerza P que equilibra el sistema.

Respuesta: 10N

Una grda se compone de un poste vertical de longitud | y masa despreciable y un
aguilon de longitud 21 y masa 2m. El angulo o puede variarse ajustando la
longitud del cable. Despreciando la masa del cable, halle la tensién en él, en fun-

cionde m, M, | y «a, para que el sistema esté en equilibrio. I

Respuesta:  4(M +m)g sen% |

D/
7
Una puerta de 2,40 m de largo y 1,20 m de ancho pesa 40 kgf. Su centro de é
gravedad coincide con su centro geométrico y esta suspendida en Ay B. Pa- ”/’?é
ra aliviar el esfuerzo sobre el gozne superior se dispone un cable CD, que A
forma un angulo de 36,87° con la horizontal, hasta que la fuerza horizontal é
sobre le gozne A sea nula. En estas condiciones, calcular: a) la tension del ﬁ
cable CD; b) el valor de la componente horizontal de la fuerza en el gozne g7,

By c) la fuerza vertical ejercida en conjunto por los goznes Ay B?
Respuesta: a) 20 kgf; b) 16 kgf ; c) 28 kgf

s
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59. Una puerta de garaje de 80 kgf estd montada sobre un carril aéreo.

Las ruedas A y B estan enmohecidas de modo que no ruedan, sino que
deslizan sobre el carril, a velocidad constante. EI coeficiente de roza-
miento cinético entre las ruedas y la guia es 0,5. La distancia entre la
ruedas es 1,20 m y cada una dista 30 cm de los bordes. La puerta es
homogénea y es empujada hacia la izquierda por una fuerza F.

a) Si la fuerza esta aplicada a una distancia h =90 cm por de-

bajo del carril, ;cual es la componente vertical de la fuerza
ejercida sobre cada rueda por el carril?
b) Calcular el valor maximo que puede tener h, sin que ninguna rueda se separe del carril.
Respuesta: a) N, =10 kgf y N, =70 kgf ;b) 1,20 m

60. Una escalera homogénea de peso W es apoyada contra la pared vertical lisa de una casa. El angulo
entre la escalera y la superficie rugosa horizontal es o = 60. Sabiendo que la longitud de la escalera
es L, calcular la direccion de la fuerza ejercida por el suelo sobre la escalera.

Respuesta: 73,92 con la horizontal

61. La escalera de 5kgf y de 1,2 m de longitud, mostrada en lafigura es
uniforme y homogénea. Por ella debe subir un obrero de 60 kgf . Cal-

cular la maxima distancia, medida sobre la escalera, que puede alcanzar
el obrero sin que la misma resbale.
Respuesta: 0,64 m

62. Cuatro ladrillos de longitud | se ponen uno sobre otro de tal manera que
una parte de cada uno sobresale con respecto al que esta abajo, como
se indica en la figura. Demostrar que para mantener el equilibrio las
méaximas distancias que puede sobresalir cada ladrillo, son:

a) La mitad del ladrillo superior con respecto a su inmediato inferior;
b) Un cuarto del segundo ladrillo con respecto a su inmediato inferior; y
c) Un sexto del tercer ladrillo con respecto al ultimo de abajo.

5a F
63. Determinar el valor de la fuerza F para que la barra homogénea perma- l
nezca en equilibrio en la posicion indicada en la figura de al lado, si el 94
peso total de la barra es Q.
Respuesta: 7
542 2a A

64. El sistema indicado en la Figura esta en equilibrio con la
barra AB de peso despreciable y en posicion horizontal.
Siendo la masa de A de 10 kg, el coeficiente de roza-
miento estatico entre el plano y la masa A de 0,5 y es-
tando el peso W en la mitad de la barra AB, hallar el va- 300
lor de W para el cual no existe rozamiento entre el plano W
y la masa A.

> —
oy}

Respuesta: 10 kgf
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65. Determinar la condicion para que el cuerpo de la figura deslice y «—2
vuelque al mismo tiempo, sabiendo que el coeficiente de rozamiento A
estatico, entre el cuerpo y el plano es . F o

a AT w b
Respuesta: (f, =— h

2h

A\ 4
Faird il T
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66.

67.

68.

69.

70.

CINEMATICA: MOVIMIENTO EN UNA DIRECCION

Un hombre sale de su casa y camina 4 cuadras hacia el este, 3 cuadras al norte, 3 cuadras al este, 6
cuadras al sur, 3 cuadras al oeste, 3 cuadras al sur, 2 cuadras el este, 2 cuadras al sur, 8 cuadras al
oeste, 6 cuadras al norte y 2 cuadras al este. Calcular su desplazamiento.

Respuesta: 2 cuadras al sur

Los puntos A, B, C y D representan los puntos medios de los lados de una
mesa cuadrada de billar, como se indica en la figura. Una bola es lanzada B
desde el punto A, alcanzando los puntos B, C y D, sucesivamente y
retornando a A, con una rapidez constante v,. En otro ensayo la bola es |A C
lanzada de A para C y retorna a A con una rapidez constante v, , en el mismo b
i . . [V
tiempo que en el primer lanzamiento. Calcular la relacion (—1j .
VZ
Respuesta: \/E A
s(m)
4
De acuerdo al siguiente gréafico, calcular la rapidez media 20
entre0y 25, enel Sl. /
» 1(S)
Respuesta: a) 20 0 1 2
El gréfico muestra la posicion en funcion del tiempo, de A A
e L e X (m)
dos mdviles A y B, con movimientos rectilineos. B
Podemos afirmar que: 20
a) B es méas rapido que A >
b) Ay B se encuentran en t =20s 10
c) Ay B tienen la misma velocidad
d) Ay B no se encuentran >t (s)
e) B es més lento que A 0 10 20
Respuesta: E)
En la Figura se muestran las posiciones, sobre el eje X, T X (m) 1
enfuncion del tiempo de tres moviles. Escribir las i A o AT
ecuaciones de X = f (t) para los tres moviles. \\’" A
Respuesta: movil 1: X =t ___i__ X :___E___E___L_L__ 2
mévil 2: X =3 4
mévil 3: X =5-t Lo N JE(9)
< >
3
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71. Se hacen las siguientes afirmaciones con respecto al gréafico v= f (t)

72. La Figura representa la velocidad en funcion del tiempo de dos
moviles A 'y B, que parten de un mismo punto y se mueven en linea
recta en la misma direccion y sentido. Calcular el tiempo que tardan

73.

74.

75.

que representa el movimiento de los méviles A 'y B que partieron del

mismo punto:
1) Ambos mdviles tienen movimiento acelerado.
2) So6lo antes de 1S, B esta detras de A.

3) Alos 1s, ambos méviles se encuentran.
4) Alos 1s, ambos moviles tienen la misma velocidad.

5) Después de 1S, B esta delante de A.
Es/son correctal/s:

A) Sélo 1 B) S6lo 4 C) S6lo 5 D)2y 4

Respuesta: B)

en encontrarse.
Respuesta: 6 S

12

v(m/s)4

»

4

2

E)2y5

Av (m/s)

v

1

10

(o]
L
T

o]

4

(Y SUpSNEESE

A v(m/s)

~4

La figura muestra la variacion de la velocidad de un movil en v
funcion del tiempo. Sabiendo que la velocidad media del movil

. m .
durante los primeros 20s fue de 2,5— , calcular la velocidad
S

media en los primeros 55.

m
Respuesta: 2 —
S

Un vehiculo se mueve en linea recta. Si la velocidad de
éste varia en el tiempo como se indica en la figura,
calcular la distancia y el desplazamiento, en unidades del
SI: a) durante los dos primeros segundos; b) durante los
cuatro primeros segundos y ¢) durante los 8 primeros
segundos.

Respuesta: a) i, 1; b) 2m 2m; ¢) 4w, O

t(s)

10

20

El grafico de la Figura muestra la variacion de la velocidad en funcion
del tiempo para un cuerpo que se mueve en una trayectoria rectilinea.
Calcular a) el intervalo At = 1 s, durante el cual recorrd mayor distancia;
b) la velocidad media en los primeros 5 s; ¢) la aceleracién media en los
primeros 4 s; d) la aceleracion a los 2 s y e) el gréfico de la posicion en
funcion del tiempo, sabiendo que en t = 0 s el mdvil se encontraba en el
origen de coordenadas. (resolver el tema usando exclusivamente el

método grafico)

Respuesta: a) entre 3sy 4s; b) 5,2 m/s; ¢) 2 m/s>; d) 2 m/s

A
L
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76.

77.

78.

79.

80.

La gréfica de la figura representa la velocidad de un movil en
funcion del tiempo.

a) Calcular la aceleracion instantanea del mévil a los 3s; ;/5[mIS]
7sylls. 135
b) Calcular la distancia recorrida por el mévil en los prime- 12 ,/\
ros 5s;9syl13s. 105 /
c) Construir el grafico de posicion en funcién del tiempo pa- 9 / \
ra el movil, sabiendo que en t=0s, se encuentra en el 75 / \
origen. 6 / \
d) Indicar en el gréafico de la pregunta c, la velocidad a los 45 \
5s5;9sy13s. i \
e) Construir el grafico de aceleracién en funcion del tiempo L5
para el movil. ’O \
Respuesta: a)0; —1,875522; —3,3755m2 0 2 4 6 8 10 12 14

b)30m; 69m; 96 m

Dos mdviles situados en una misma linea recta estan separados 0,5 km. Sabiendo que parten

. . . m m .

simultdneamente con velocidades constantes de 77 — y 23 — y en sentidos opuestos, Calcular el
S S

tiempo al cabo del cual estaran separados 3,5 km.
Respuesta: 30S; 405

. o km . .
Un auto debe llegar a su destino a las 19 horas. Si viaja a GOT, Ilegard una hora antes, pero si

. km ) o . . .
viaja a 4OT llegara una hora después. Si en ambos casos la hora de partida es la misma, ¢cual es

dicha hora?:
Respuesta: 14 h

Dos moviles parten desde los puntos A 'y B, separados una distancia de 152 m. Sabiendo que parten
. . . m m i L
en sentidos contrarios con velocidades de 6— y 8—, respectivamente, pero que el movil que parte
S S

del punto B lo hace 2s después del otro, calcular el tiempo que debe transcurrir para que se

encuentren, desde el momento que parte el primero.
Respuesta: 12s

. km , .
Un tren que marcha a la velocidad de 727, tarda 30 s en cruzar un puente, segin lo juzga un

pasajero por el ruido que percibe. Sabiendo que la longitud entre las ruedas delanteras y traseras del
tren es de 200 m, hallar la longitud del puente.

Respuesta: 400 m

t[s]
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81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

Un don Juan mira a una chica que se encuentra al otro lado de la calle. Si frente a él pasan dos vehi-
culos de longitudes y velocidades, indicadas en la figura, calcular el
tiempo que deja de verla. @ chica

R t 2L 21
espuesta: —
v I

~<+—

Un tirador acciona el gatillo de su arma, que apunta a un blanco A L
situado a una distancia X, sobre un suelo horizontal. La velocidad de @
la bala es de 660 m/s. Después de 2 s oye el sonido de la bala alcan- Don Juan
zando el blanco. Sabiendo que la velocidad del sonido es 340 m/s,
calcular la distancia x a que se encuentra el blanco del tirador.

Respuesta: 448,8 m

Dos moviles A'y B de longitudes 4 my 5 m, recorren una carretera con velocidades constantes de 25
m/s 'y 20 m/s, respectivamente. Calcular el tiempo que tardan en cruzarse, cuando ellos se estan mo-
viendo a) en el mismo sentido y b) en sentidos contrarios.

Respuesta: a) t=18s;b) t=0,2s

Un movil inicia, a partir del reposo, su movimiento rectilineo uniformemente variado. Durante el
cuarto segundo de su movimiento recorre 7 m. Calcular el tiempo que tarda en alcanzar una veloci-

dad de 72kTm.

Respuesta: t=10s

Sabiendo que un mavil que parte del reposo y con movimiento uniformemente acelerado recorre 50
m en los primeros 5 s, hallar la distancia recorrida en el quinto segundo.

Respuesta: 18 m

km ; m . .
Un tren que se mueve a 180 T puede frenar a razon de 0,5 —-, por accion de sus frenos. (A qué
S

distancia de la estacion, el maquinista debe aplicar los frenos para detenerlo a tiempo?

Respuesta: 2,5 km

. , m . . .
Un vehiculo parte del reposo y acelera a razén 1,5 —-, mientras recorre una distancia de 48 m;
S
luego mantiene su velocidad constante durante cierto tiempo y posteriormente frena a razén de 2

m . . . .
—, hasta detenerse. Si recorre una distancia total de 120 m, calcular: a) la velocidad a los 4 s,
S

10s y 155s; b) el espacio recorrido con velocidad constante y c) el tiempo que estuvo en movimien-
to.

Respuesta: a) 6 m;:|.2 m; 4 m;b) 36m;c)l7s
S S S
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88.

89.

90.

91.

92.

93.

. . m .
Un autobus parte de su parada con una aceleracion de 1 —-, cuando un pasajero que desea abordarlo
S

se encuentra a 20m de distancia del anden de salida. ¢Cual debe la rapidez minima del pasajero, pa-
ra alcanzar a tomar el autobls?

m
Respuesta: 6,32 —
S

L , . km
Un automovil parte del reposo detras de un tren, de 50 m de longitud, que se mueve a 72 T y
. . . , . , m
gue se encuentra a una distancia de 150 m. Si el automovil acelera a razén de 1,25 — hasta al-
S

. km . . . .
canzar una velocidad de 90 Y y luego mantiene esa velocidad constante, determinar el tiempo que

tarda en pasar al tren, desde el momento de su partida, y el espacio recorrido.
Respuesta: 90's; 2000 m

Un mavil que tiene un movimiento rectilineo uniformemente acelerado, parte con velocidad inicial

. . m . .
V,. Eneltiempo t =10 s alcanza una velocidad igual a 250 — y recorre una distancia de 1,5 km.
S

Hallar la velocidad del mévil en el tiempo t =20s.

m
Respuesta: 450 —
S

Se abandona una pelota, partiendo del reposo, en la parte mas alta de un plano inclinado de 18 m de
longitud y alcanza la parte inferior 3 s después. Una segunda pelota se lanza, para arriba, sobre el

plano desde la parte inferior, en el mismo instante en que se suelta la primera. Si ambas pelotas lle-
gan a la parte inferior al mismo tiempo, ¢cual fue la velocidad inicial de la segunda pelota? (hacer las
consideraciones que crea conveniente, justificando las mismas)

m
Respuesta: 6 —
S

Se lanzan simultaneamente hacia arriba dos piedras. La primera con una velocidad inicial V, y la

segunda con una velocidad inicial V, . Hallar el cociente, - entre los tiempos de permanencia en el
ta
aire.

Respuesta:

Vo

L, m .
Un ascensor de 3 m de altura sube con una aceleracién de 1 —- y cuando se encuentra a una cierta
S

altura se desprende la ldmpara del techo. Calcular el tiempo que tarda la ldmpara en tocar el piso del
ascensor.

Respuesta: 0,755
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94.

95.

96.

97.

98.

99.

Una estudiante lanza un juego de llaves verticalmente hacia arriba a su hermana que se encuentra en
una ventana a 4 m sobre ella. Sabiendo que la hermana recibe las llaves 1,5 s después de ser lanzada,
calcular: a) la rapidez inicial con la cual se lanzaron las llaves y b) la velocidad de las llaves exacta-
mente antes de ser atrapadas.

m m
Respuesta: a) 10 — b) —4,7—
S S

Una piedra cae a partir del reposo desde un barranco. Una segunda piedra es lanzada desde la misma
. . m _. . . .
altura 2's después, con una velocidad de 30 —. Si ambas piedras llegan al suelo al mismo tiempo,
S

hallar la altura del barranco.

Respuesta: 73,94 m

Un cuerpo cae desde una ventana que se encuentra a la mitad de la altura de un edificio; 2 s después
i . m

se lanza otro cuerpo desde la azotea del edificio con una velocidad de 34,3 — vy llega al suelo 15
S

después que el primero. Determinar la altura del edificio.

Respuesta: 88,2m; 39,2 m

Una pelota se deja caer desde una altura de 2 my en el primer rebote alcanza una altura de 1,85 m
donde es atrapada. a) Si la pelota permanece en contacto con el suelo 0,25 s, determinar la acelera-

cién media mientras esta en contacto con el suelo y b) determinar el tiempo que transcurre desde el
instante en que se suelta la pelota hasta que es atrapada.

Respuesta: a) —49,12 mz; b)1,5s
S

. . . , m . .
Un cuerpo es lanzado verticalmente hacia arriba a razén de 60 — y en el mismo instante se suelta
S
otro cuerpo desde cierta altura. Sabiendo que los cuerpos se cruzan cuando el primero alcanza su al-

. ) m
tura maxima, calcular la altura desde la cual se solt6 el segundo cuerpo. (adoptar g =10—)
S

Respuesta: 360 m

En un lugar en que la aceleracién de la gravedad es 10 m/s?, una piedra es abandonada desde un
helicéptero en un instante en que éste se encontraba a una altura de 1 km, en relacién al suelo. Si la
piedra tarda 20 s en llegar al suelo, se concluye que en el instante de ser abandonado el cuerpo, el
helicéptero:

a) subia.

b) descendia.

C) seencontraba en reposo.

d) se movia horizontalmente hacia la derecha.

e) se movia horizontalmente hacia la izquierda.
Respuesta: a

100. Una bala es disparada verticalmente hacia arriba. Sabiendo que al cabo de 2 s la bala y el sonido

m . e
(v, =340 —) llegan a la misma altura, hallar la velocidad inicial de la bala.
S

Respuesta: 349,8E
S
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101.En la Figura se representa la posicion de un mavil en funcion del
tiempo, para un cuerpo en caida libre, en un determinado punto del
universo. Determinar el tiempo empleado por el cuerpo cuando cae
desde una altura de 144 m. t(s)
Respuesta: 6 S 0

102. Un cuerpo se deja caer a un lago desde un puente que esta a 4,90 m
sobre el nivel del agua; impacta en el agua a cierta velocidad y se hunde hasta el fondo con esa mis-
ma velocidad. Sabiendo que llega al fondo 6 S después que se lo lanzd, hallar la profundidad del la-

go.
Respuesta: 49 m

103. Un cuerpo cae libremente desde cierta altura. En un punto A de su trayectoria vertical su rapidez es

m . . m .
de 30 —; al alcanzar un segundo punto B, su rapidez se incrementa en 49 —. Determinar el espa-
S S

cio recorrido AB.
Respuesta: 272,5m

104. Desde una altura h del suelo se lanzan simultdneamente dos piedras con la misma rapidez, una ver-
ticalmente hacia arriba y la otra verticalmente hacia abajo. La primera piedra llega al suelo 5S mas
tarde que la segunda. ;Con qué rapidez fueron lanzadas las piedras?

m
Respuesta: 24,5 —
S
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CINEMATICA: MOVIMIENTO EN DOS DIRECCIONES
MOVIMIENTO PARABOLICO

105. Disparamos un proyectil desde el origen y éste describe una trayectoria
parabélica como la de la figura (se desprecia la resistencia del aire). Dibu- ¥
jar en las posiciones indicadas, A, B, C, D y E, el vector velocidad, el vec- c
tor aceleracion y las componentes normal y tangencial de la aceleracion (no B D
se trata de dar el valor numérico de ninguna de las variables, solo la direc- E
cion y el sentido de las mismas) (Qué efecto producen a, y a, sobre la X

velocidad?

106. La figura representa un proyectil que es lanzado desde el punto A, con un angulo de tiro € =30° y

. m .
con una velocidad inicial v, =100 —, llegando al punto D. Si
S

AB=556,91m , BC=55m , CD=200m y adoptando C D

g =10 —, calcular el tiempo que emplea el proyectil en alcan- _A[ 8
o o walbiial LI ALY ML BHHpIa L Pty LA B AL A e L

S .I‘:-I'J'J'J'J' B
Bt

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

fffffffffffffffff

zar el punto D.
Respuesta: 8,74 S

107. Desde un edificio de 50 m de altura se dispara un proyectil con una rapidez inicial de ZOOE, for-
S

mando un angulo de 45° con la horizontal. ;Qué velocidad posee el proyectil cuando se encuentra
al0 m sobre el suelo?

Respuesta: 201,95 m; formando un angulo de — 45,55° o v =141, 427—144,16]
S

108. Un mortero formando un angulo de 53° con la horizontal, dispara un proyectil con una rapidez ini-

. m . . .
cial de 60 — . Un tanque que avanza directamente hacia el mortero sobre un terreno horizontal con
S

. m . . .
una velocidad de 3— es alcanzado por el proyectil. Hallar la distancia entre el tanque y el mortero,
S

en el momento del disparo.
Respuesta: 382,45 m

. . . m
109. Un globo asciende verticalmente con rapidez constante de 10— . Al llegar a los 40 m de altura su
S

. . . . m . .
piloto lanza, horizontalmente, una piedra con una rapidez de 30 — . Hallar la distancia desde la ver-
S

tical que pasa por el punto de lanzamiento, al punto en que la piedra toca el suelo.
Respuesta: 121,63 m

110. Sabiendo que a la mitad de su altura méaxima la rapidez de un proyectil es % de su rapidez inicial,
hallar el angulo de disparo del proyectil.
Respuesta: 69,3°
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111. Desde un punto A de un plano inclinado 45° con respecto a la horizontal se lanza verticalmente hacia
arriba una pelota de goma perfectamente elastica, la cual, tras alcanzar una altura H inicia su descen-
so, chocando elésticamente (rapidez de Ilegada es igual a rapidez de salida y el angulo que forma la
velocidad antes y después del choque con la normal, son iguales) contra el plano en el mismo punto
A. Después del rebote la pelota vuelve a chocar con el plano en otro punto B. Calcular la distancia
AB.

Respuesta: 4\/5 H

112. Un jugador de basquetbol lanza la pelota al aro que esta 410

a una distancia d y encesta, como muestra la figura.
Calcular la rapidez inicial de la pelota.

1 5gd
cosa \10tga -1

Respuesta:

113. Haciendo referencia a la figura, el proyectil se dispara

. L m .
con una rapidez inicial v, =35— a un éangulo 6 =23°. N
S
La camioneta se mueve a lo largo de X con una rapidez —

constante v =15 m En el instante que el proyectil se dis
s Camionet

para, la parte trasera de la camioneta se encuentra en Vo
X=45m. Calcular: a) el tiempo necesario para que el ‘/9'
C

proyectil pegue contra la parte trasera de la camioneta, si
la camioneta es muy alta y b) las coordenadas del punto de
impacto del proyectil en la camioneta, si ésta tiene Unica-
mente 2 m de altura.

Respuesta: a)2,61s;b) X=85,33m; y=2m

A 4

114. Desde un automévil que se mueve horizontalmente con una velocidad v constante un hombre dispara
verticalmente una bala que sale con una velocidad de 20 v. En el automovil se encuentra montado

un tubo que forma un angulo @ con la velocidad del automdvil. Sabiendo que la bala al volver pasa
limpiamente a través del tubo, calcular el valor de « .

Respuesta: 90°

115. Una pelotita de tenis moviéndose sobre un piso horizontal con una velocidad de 3 m/s, llega al borde
de una escalera con escalones de 20 cm de huella y 20 cm de contrahuella. Calcular en que escalon
impacta por primera vez la pelotita de tenis (adoptar g = 10 m/s?).

Respuesta: en el noveno escaldn YA

116. Dos bolitas son lanzadas con la misma rapidez v, como se indica en la
Figura. Hallar el angulo de lanzamiento o de la bolita 1, para que lo- H
gre el mismo alcance horizontal de la bolita 2.
Respuesta: o = 60° 1

v

117. Calcular la velocidad minima Vv, con que debe ser lanzada una piedra
al otro lado de una pared de altura H y ancho L, al ser lanzada desde una altura h< H .

Respuesta: \/g (L—I— Z(H — h))
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118. Desde un mismo punto se lanzan simultaneamente dos esferas iguales, una verticalmente hacia arriba
con una rapidez de 25 m/s, y la otra con una velocidad de 50 m/s, formando un angulo de 30° con la
horizontal. Calcular a) la distancia que separa las esferas al cabo de t = 2,5 s después del lanzamiento
y b) la velocidad relativa de la primera esfera con respecto a la segunda. (despreciar la presencia del
aire y adoptar g = 10 m/s?)

Respuesta: 108,25 m

119. Un avion vuela en una trayectoria rectilinea con una velocidad de 200 m/s, a una altura de 1500 m
sobre el suelo. Cuando el objeto pasa exactamente en la vertical de una pieza de artilleria, ésta dispa-
ra un proyectil, formando un angulo de 60° con la horizontal. Sabiendo que el proyectil da en el
blanco, calcular a) la rapidez de salida del proyectil y b) el menor tiempo en que el proyectil impacta
en el avion (despreciar la presencia del aire y adoptar g = 10 m/s?)

Respuesta: a) 400 m/s; b) 4,64 s

120. Un pefiasco de masa M (kg) estd rodando

hacia el borde de un acantilado que esta 2a M Z—
(m) arriba de la superficie de un lago. El tope Acantilado 2a
de la cara vertical de una presa esta a 10a y
(m) del pié del acantilado, al nivel de la Lago

superficie del lago. Hay una llanura a 2,5a Pres 254
(m) por debajo del tope de la presa. Sabiendo > '
que el pefiasco cae en la llanura, calcular la 10a v
distancia minima (m), medida desde el pié de D

Llanura
la presa.

Respuesta: 5 a
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CINEMATICA
MOVIMIENTO CIRCULAR

121. La posicién angular de un cuerpo en movimiento circular, en una t(s)
trayectoria de radio 2 m, varia con el tiempo, segun el gréfico indi-
cado. Calcular los modulos de la velocidad tangencial, angular y
de la aceleracién del cuerpo a los 25 s, en unidades del SI.

Respuesta: 12,56 ; 6,28; 78,88

\ 4

122.Dos corredores A y B parten del mismo punto y en el mismo sentido, en una pista circular de

. . m m ) . . .
120 m de radio, con velocidades de 8 — y 6 —, respectivamente. Si parten simultdneamente,
S S

(cuanto tiempo después de la partida, el corredor A estara con una vuelta de ventaja sobre el B?
Respuesta: 1207 S

123. Determinar la velocidad angular, en unidades del SlI, de un disco que gira alrededor de un eje, sa-
biendo que dos puntos situados sobre un mismo radio y que distan 20 cm entre si, tienen velocida-

des tangenciales de 50 om y 10 @.
S S

Respuesta: 2

124. La Luna gira en torno de la Tierra, completando una vuelta en 27,3 dias. Si su rapidez es constante y
su Grbita es circular de radio 385.000 km, hallar la aceleracion de la Luna.

o m
Respuesta: a, = 2,73x10 3 —
S

125. La figura ilustra esquematicamente una cabina de adiestramiento
para los futuros pilotos espaciales. Sabiendo que el piloto debe
soportar una aceleracion centripeta de 12 g y que el radio de giro
de la cabina es de 8 m, calcular la velocidad angular que debera
imprimirsele a la cabina.

Respuesta: 3,83 rad/s !

126. Hallar la relacién entre las longitudes del horario y del segundero de un reloj para que las velocida-
. . .V
des tangenciales de sus extremos estén en la relacion —=1440.
Vv
h

l, 1
Respuesta: — =—
|, 2

127.El tren rapido TGV que se dirige de Paris a Le Mans, tiene una rapidez maxima de 310 km/h. Si
toma una curva con esa rapidez y la aceleracion que sienten los pasajeros debe limitarse a 0,05 g

(g, es la aceleracion de la gravedad), hallar el radio minimo de curvatura de vias que puede tolerarse
y b) si hay una curva de 0,94 km de radio, ;a qué rapidez debe disminuir el tren?
Respuesta: 15,13 km ; 77 km/h
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128.

129.

130.

131.

132.

133.

Las poleas dentadas (1), (2) y (3) de la figura tienen radios de 20
cm, 40 cm y 40 cm, respectivamente. Sabiendo que la frecuencia
angular de la polea (1) es 300 rpm, calcular la rapidez angular y li-
neal de las poleas (2) y (3), en unidades el SI.

Respuesta: @, =107, w, =57V, =4V, =27
2 3 2 3

En la figura se indican tres engranajes A, By C acoplados y que
giran en los sentidos indicados. Sabiendo que el engranaje A gi-
ra con una frecuencia angular de 100 rpm, calcular a) la rapidez
tangencial del engranaje A en dientes por minuto y b) la fre-
cuencia angular del engranaje B en rpm.

Respuesta: a) 5000 dientes/min; b) 50 rpm

Un dispositivo mecanico estd compuesto de tres poleas (1), (2) y (3) de radios 6 cm, 8 cmy 2 cm,
respectivamente que estan unidas por una correa. Si la frecuencia angular de la polea (1) es de 40
rpm, calcular el periodo de la polea (3), en unidades del SI.

Respuesta: 0,5

Los dos engranajes de una bicicleta estdn conectados mediante una cadena. El engranaje delantero
tiene 56 dientes y el trasero tiene 9 dientes. Sabiendo que el engranaje trasero esta rigidamente unido
a la rueda trasera de la bicicleta de 68 cm, de didmetro, ;cuantas pedaleadas por minuto debe dar el
ciclista para mantener una velocidad de 50 km/h?

Respuesta: 62,69

Con una cuerda de 1,4 m de largo, un nifio gira una piedra en una circunferencia horizontal a 1,9 m
sobre el nivel del suelo. La cuerda se rompe y la piedra vuela horizontalmente, cayendo al suelo a 11
m de distancia, medida desde el nifio. ;Cual fue la aceleracion centripeta de la piedra mientras estaba
en movimiento circular?

Respuesta: 219, 2822
S

Dos vehiculos describen una misma circunferencia de radio 0,75m,
como se indica en la figura. EI primero esta animado de un movimiento
uniforme cuya frecuencia angular es de 60 rpm y sale de la posicion

A cuando se empieza a contar el tiempo. El segundo movil, también
animado de un movimiento uniforme, pasa por B dos segundos mas
tarde llevando una frecuencia angular de 120 rpm . Calcular el instante
y la posicion del encuentro por primera vez de ambos mdviles, después
de los 2 segundos.

3
Respuesta: t =2,755S; 6, = E/Z (medida desde A)
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134.Una masa M se encuentra sostenida por una cuerda y girando
con velocidad angular constante en un plano horizontal como

indica la figura; inicialmente la masa se encuentra lo mas
préxima posible al borde derecho y un carro que se mueve con
velocidad v se encuentra una altura h debajo del plano de la
circunferencia de radio R descripta. Sabiendo que la cuerda se
suelta cuando ambos moviles se encuentran en la misma verti-
cal, y que la masa cae en el carro, hallar: a) el tiempo t trans-

currido para que el cuerpo M deje el plano (en funcion a la fre- v
cuencia f )y b) el tiempo que transcurre desde que el cuerpo ’
M deja el plano hasta que llega al carro. Q
3 1)1 2h
Respuesta:a) | —+—|—;b)  |—
4 2r)f g
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DINAMICA

135. Una particula de 1 kg, en movimiento esté sujeta a una fuerza resultante de 1 N . Sabiendo que en

. 2 .
1s su rapidez aumenta en > m/s, podemos afirmar, que:

a) la trayectoria de la particula no puede ser rectilinea
b) la trayectoria puede ser rectilinea
c) la trayectoria necesariamente es circular

i ] m
d) la aceleracion centripeta vale 1—
S

- . . m
e) la aceleracion tangencial media vale 1,5—
s

Respuesta: A)

136. La fuerza de rozamiento que actta sobre el bloque de la Figura, vale
4, Mg, en una de las siguientes situaciones: ( 4, es el coeficiente de ro- .
zamiento dindmico)
1) Cuando se ejerce una fuerza F, y el blogue se desplaza con velocidad
constante;
2) Cuando se ejerce una fuerza F, y el bloque esta en reposo;
3) Cuando se ejerce una fuerza F, y el bloque se mueve con aceleracién y
4) Cuando no actla la fuerza F y el blogue esta en movimiento.
Es/son correcta/s:
A) Sélo 1 B) Solo 2 C) Sélo 3 D) Sélo 4 E)ly4
Respuesta: D)

m L
137.Una masa de 2 kg aceleraa 11 —- en una direccién de 30° al norte del Este. Una de las dos fuer-
S

zas que actlian sobre la masa tiene una magnitud de 11 N vy esta dirigida al Norte. Determinar la otra
fuerza.
Respuesta: ll\/§ N v dirigida al este.

138. Sabiendo que una fuerza de 200 N eleva un cuerpo una altura de 20 m en 20 segundos, calcular el

peso del cuerpo.
Respuesta: 198 N

139. Calcular la aceleracion del sistema indicado en la figura (despreciar todos los
rozamientos)

m
Respuesta: 7,35 —
S

140. Un cuerpo de masa m, sube por un plano inclinado que forma un angulo de
37¢ con la horizontal, empujado por una fuerza horizontal F =mg . Sabiendo que el coeficiente de

rozamiento dinamico entre el plano y el cuerpo vale 7' calcular el valor de la aceleracion de subi-

da del cuerpo.
Respuesta: 0,1 g
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141. Calcular el valor de la fuerza F, en Sl, para que la masa de 24 kg, ﬁ -

. . m
baje con una aceleracion de 2—-.
S

Respuesta: 187,2 l
a m

142. Una persona de 80 kg esta de pie sobre una balanza colocada en el piso de un ascensor que baja ver-
ticalmente con una aceleracion constante de 2 m/s?. ;Qué lectura indica la balanza?
Respuesta: 624 N

143. Un nifio sube a un ascensor con una mochila de masa m colgada en la espalda. Si el ascensor acelera
hacia arriba con una aceleracion, del mismo valor que la gravedad g, hallar la fuerza con que el estu-
diante siente que la maleta le estira.

Respuesta: 2mg

144.Tres cuerpos de masas m, =1kg , m,=2kg vy

m, =4Kg, se encuentran apoyados sobre un plano hori- F,=115 N
i i i F1=55 N M

zontal sin rozamiento, como se muestra en la figura. Cal- 1= L m,

cular la fuerza entre las masas m; y m,, y la aceleracion | —

del sistema, en el SI.

Respuesta: 63,57 N ; 8y57m2
S

145. Si en el problema anterior, el coeficiente de rozamiento dindmico entre el plano y todos los cuerpos
vale 0,40, calcular la aceleracion del sistema y la fuerza entre las masas m; y m,, enel SI.

m
Respuesta: 4,65 —; 63,57 N
S

146. En el sistema indicado en el diagrama hallar la aceleracion de todas las
masas Y la tension en todas las cuerdas.

m
Respuesta: 1,09 —- (la masa de 4 kg subiendo);
S

T,=2613N; T, =4356 N

147. Una cuerda se encuentra entre los cuerpos m y 2m, indicados en
la figura. Sabiendo que no existe rozamiento, calcular el valordela M
fuerza sobre la cuerda.

Respuesta: 0 30°
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. . - . . 3
148.Si en el problema anterior el coeficiente de rozamiento entre los cuerpos y el piso es, :i,

3
calcular el valor de la aceleracién y la tension en las cuerdas.

Respuesta: 0; 0

3m
149. Sabiendo que la fuerza que ejerce la masa m sobre la F—>
pared del carro es 10 N, calcular la fuerza F. m
Respuesta: 40N ) 0O

150. Un cuerpo de masa m es lanzado con una velocidad v, , sobre una superficie horizontal con roza-

miento y recorre una distancia D antes de detenerse. Si éste mismo cuerpo se lanza sobre la misma
superficie pero en la luna, con las mismas condiciones gue en la tierra, calcular la distancia, que re-

correra. [gL ~ % g; j

Respuesta: 6 D

151. Un cuerpo de 2 kg esta colgado por medio de una cuerda del techo de un elevador que sube con ve-
locidad constante de 5 m/s. Calcular la tension ejercida por la cuerda sobre el cuerpo. Si ahora el ele-
vador comienza a acelerar a razon de 1 m/s?, calcular la nueva tension ejercida por la cuerda (adoptar
g =10 m/s%)

Respuesta: 20 N; 22 N

152. Un cuerpo de masa m esta situado sobre la superficie perfectamente lisa de un plano inclinado un
angulo a con la horizontal. Calcular la aceleracion horizontal que debe comunicarse al plano para
que el cuerpo no deslice hacia abajo.

Respuesta: & = g tgo

153. Del techo de un autobus, que circula por una carretera horizontal, cuelga un péndulo simple de masa
m y longitud ¢ . Calcular el &ngulo « , con la vertical, que se desviara el péndulo cuando el autobds
adquiera una aceleracion a. Analizar el caso para a. = 90°.

a
Respuesta: ¢ = arc tg [—]
g

. . . 1 | 20kg |2
154. Sabiendo que el coeficiente de rozamiento entre el bloque y la FE ;%
superficie es 0,20, calcular la aceleracion y la tension de cada
cuerda en el sistema de la figura. 8 kg 7 ) 20 kg

Respuesta: 1,632 T, =91,4 N ; T, =163,4 N
S
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155.

156.

157.

158.

159.

Un elevador de 750 kg contiene tres cajas A, B y C, de 300kg, 200 kg

y 100 kg , respectivamente (ver Figura de al lado) Durante un breve interva- T G

. . . . m
lo de tiempo en la subida el elevador tiene una aceleracion de 8 — . Durante
S

este intervalo de tiempo, hallar: a) la tension en el cable del elevador; b) la
fuerza ejercida sobre la caja A por el piso del elevador y c) la fuerza ejercida
por la caja B sobre la caja C.

Respuesta: 12 015N ; 10680 N ; 1780 N

Dos blogues m; y m, se disponen como se indica en la figura,
sobre una superficie horizontal sin rozamiento. El coeficiente de
rozamiento estatico entre los bloques es 1 . Si se aplica la fuer-
za F al bloque superior, formando un &ngulo & con la horizon-

tal, calcular su valor maximo para que los bloques se muevan
juntos.

s,
[,Us m1(m1+m2)g]

[m, cosa — g (m, +m, ) sencr |

Respuesta:

Sabiendo que el coeficiente de rozamiento estatico entre A 'y B es A B | 10 kg
0,55 y que la superficie horizontal no tiene rozamiento, calcular la ——» 100 kg

minima fuerza que debe aplicarse al bloque A para que el bloque B
no caiga. T s

Respuesta: 1960 N

En la figura a) se observa un blogue de 100 g apoya-
do sobre otro de 900 g, que se mueven con velocidad
constante sobre una superficie horizontal, arrastrados
por la masa de 100 g que cuelga suspendido de un
hilo. Si ahora separamos el bloque de 100 g del de
900 g y lo unimos al bloque suspendido, tal como se
indica en la figura b), calcular a) la aceleracion del
sistemay b) la tensién de la cuerda.
Respuesta: a) 0,98 m/s’; b) 0,88 N

En el sistema indicado en la figura, el coeficiente de roza-
miento cinético entre todas las superficies en contacto es
0,25, calcular la aceleracién del sistema y las tensiones en
las tres cuerdas

Respuesta:

a=145m/s*;T, =281,25N;T, =339,50 N; T, =417,50 N
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160. Un bloque de 4 kg asciende a lo largo de un plano inclinado 30°,

al serle aplicada una fuerza F horizontal, tal como se indica en la
figura. Sabiendo que el bloque, parte del reposo, en la base del F

- . m )
plano inclinado, y alcanza una velocidad de 6 — después de reco-
S
207

rrer 10 m a lo largo del plano, calcular el valor de la fuerza F . Si

en dicha posicién se deja de aplicar la fuerza F , determinar el espacio total recorrido por el movil
hasta detenerse en la parte mas alta del plano (el coeficiente de rozamiento cinético y estatico, entre

el cuerpo y el plano inclinado, es x4, =0,2,y u,=0,6, respectivamente). Analizar qué pasa des-

pués con el blogue.
Respuesta: F =43,84 N; d =12,73 m; queda en reposo sobre el plano

161.La masa m, =5kg, se encuentra sobre un plano inclinado un

angulo @ =37° y esta unida por medio de una cuerda a una ma-
sa m, =10kg, como se indica en la figura. Si los coeficientes

de rozamiento de la masa m, son x, =0,35y g, =03y de

la masa m, son u, =0,25y g, =0,2, calcular: a) las fuer-
zas de rozamientos de las masas m, y m, en las condiciones

enunciadas. (Observacion: Tenga en cuenta que tg 6 > 1, ); b)

el angulo para el cual el sistema esta en movimiento inminente y
c) si el cuerpo estd en movimiento para el angulo calculado en la
pregunta anterior, hallar la aceleracion del sistema

Respuesta: a) F,=13,7N; F, =157 N;b) 47,45°;¢) 0,44m2
S

162. Los cuerpos A 'y B, de pesos 5W y 3W , respectivamente, inicialmente se

hallan en reposo sobre el suelo y estan unidos por una cuerda que pasa por
una polea sin masa ni rozamiento, tal como se muestra en la Figura. Si se
aplica a la polea una fuerza F =15W hacia arriba, calcular la aceleracion del

bloque B.

m
Respuesta: 14,7 —
S

163. En el sistema indicado en la figura, todas las superficies son
lisas. Si la aceleracion del bloque M es cero, calcular la re-

., M,
lacion entre las masas —.
2

n2p

sen2a

Respuesta:
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DINAMICA DEL MOVIMIENTO CIRCULAR

164. Sobre un plano inclinado que rota con una velocidad @ alrededor del eje OO, , se halla un bloqueci-

to de masa m . La velocidad angular @ corresponde a la maxima fuerza de rozamiento estético para
que el cuerpo no descienda por el plano. Indicar la afirmacion

incorrecta: (1 es el coeficiente de rozamiento estatico) O
A) ma, =F, cosa —N sena
B) a, =’ |E| A
C) F, =uN
D) N =mgcosa o}
E) Las afirmaciones A), B) y C) son correctas
Respuesta: D) %

165. Deducir la ecuacion que nos da el valor minimo del radio, en unidades del S, que puede tener una
. L . km
curva peraltada un angulo « , para que un automovil que lo recorre con una rapidez v(— no des-
lice hacia el exterior ( 4 es el coeficiente de rozamiento estatico)

v?(cosa -y sen ar)
3,6°g(sen a + u, cos )

Respuesta:

166. Un vehiculo se mueve sobre una curva de radio R y angulo de peralte de 30°, con la maxima velo-
cidad posible. Si del techo del mismo cuelga un péndulo que forma un angulo de 60° con la vertical,
calcular el minimo coeficiente de rozamiento, entre las ruedas del vehiculo y la pista.

V3

Respuesta: —

167. Un tranvia antiguo da vuelta en una esquina, en una via no peraltada. Si el radio de la via es de
: . km . . .
15,9 m y la velocidad del tranvia es 18 e calcular el angulo que formaran con la vertical las aga-

rraderas de mano que van colgando sueltas del techo del tranvia.
Respuesta: 9,11°

168. Un blogque de masa m, se encuentra girando, con una velocidad angular @, sobre una mesa horizon-
tal sin rozamiento, en una circunferencia de radio L, sujeta por una cuerda que pasa por un orificio

en el centro de la mesa y se une a otra masa M , que cuelga verticalmente. Se adiciona al sistema
otra masa M, , sujetandola a m, por una cuerda de longitud L, .Calcular el nuevo valor M", de la

masa que cuelga verticalmente, para gque el sistema continte moviéndose en una circunferencia y con
la misma velocidad angular @.

mL+my(L+ L),
mL,

Respuesta:
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169.

170.

171.

172.

173. Un blogue de 8 kg esta unido a una barra vertical por medio de dos cuer- WS m
das. Si el sistema gira alrededor del eje de la barra, las cuerdas estan ten-
24m
m

174.En el extremo de un plano inclinado un angulo o descansa un cuerpo

En los parques de diversiones puede verse con frecuencia a los motociclistas que trabajan en el “tubo
de la muerte” (tubo en posicion vertical) Uno de estos tubos tiene un didmetro @. Sabiendo que el
coeficiente de rozamiento entre las ruedas de la motocicleta y la pared del tubo vale u, calcular la
minima velocidad que debe llevar el motociclista para no caerse.

1
2
Respuesta: (HJ
2p

¢Cudl es el minimo radio de una circunferencia en la cual puede ir un ciclista si su velocidad es de
km . . » . .
29 o y el coeficiente de rozamiento estatico entre las llantas y el pavimento es x, =0,32? Bajo

estas condiciones ¢cual es el maximo angulo de inclinacion con la vertical que puede tomar el ciclis-
ta sin caer?
Respuesta: ' =20,69m; 17,74°

Un péndulo coénico de longitud 0,5 m, realiza un MCU en un plano horizontal. Sabiendo que el cuer-
po suspendido es de 2 kg, el angulo que forma la cuerda con la vertical es 60° y adoptando g = 10
m/s?, calcular a) la tension de la cuerda y b) la velocidad del cuerpo.

Respuesta: a) 40 N; b) 2,74 m/s

Un hombre revolea una piedra de masa m en una circunferencia vertical de radio R, estando su

mano a una altura 2R del suelo. La cuerda se rompe en el punto de maxima tension y la piedra cae

al piso a una distancia 8R del hombre. Calcular la tension maxima soportada por la cuerda.
Respuesta: 33 mg

sas como se indica en la figura. ;Cuantas rpm ha de dar el sistema para B

que la tensién en la cuerda superior sea de 15 kgf? ;Cual es entonces la
tension en la cuerda inferior? 15
Respuesta: N =38,61rpm; 5 kgf C

de masa M, como se indica en la figura. El plano gira uniformemente
alrededor de un eje vertical con una velocidad angular . La distan- ">
cia del cuerpo al eje de giro del plano es R. Calcular el valor @

minimo del coeficiente de rozamiento estatico us, para que el cuerpo
se mantenga en reposo sobre el plano inclinado. —R 5

®’R coso. + g sena.
gcosa —o’R sena

Respuesta:
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175.

176.

177.

Un cuerpo de 5kg se encuentra sobre una superficie conica lisa

ABC , como se muestra en la Figura, y esta girando alrededor del eje
EE' con una frecuencia de 10 rpm . Calcular la tensién de la cuerda
en la situacion indicada y hallar la nueva velocidad angular a la que
ha de girar el cuerpo para anular la reaccion de la superficie cdnica
(a =30°; es el &ngulo que forma la generatriz con la altura del cono
de revolucion)

Respuesta: T =48,60 N; w =1,59 @
S

un agujero en el centro de la mesa, tal como se indica en la Fi-

Una masa m colocada sobre una mesa sin rozamiento esta uni-
daaunamasa M suspendida mediante una cuerda que pasa por
gura. Encontrar las condiciones (v, y I,) en las cuales debe gi-

rar m paraque M permanezca en reposo. -
v.? Mg

Respuesta: —— =
I m

0

Un cubo muy pequefio de 10 g se coloca en el interior de un embudo que gira

en torno de un eje vertical, como se indica en la figura. La pared del embudo

forma un angulo de 60° respecto de la horizontal. Si el coeficiente de rozamien-

to entre el embudo y el cubo es 0,5 y el centro del cubo se encuentra a una dis-

tancia R =20 cm del eje de rotacidn, calcular la minima frecuencia angular f,

en unidades del Sl, con que debe girar el embudo para que el cubo no deslice.
Respuesta: 0,91
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EJERCICIOS EXCLUIDOS

1) Determine la suma y la diferencia [(K-§+E);(K +§-E)}; de los vectores K:3T+2i ;
B=i-3jyC=-i+4]j
Respuesta: K+§+6=3T+3]; K—§+6=T+9] y K+§—6=5T—5j

2. Halle el vector de igual magnitud y perpendicular a la resultante del problema anterior.
Respuesta: —3i+3]; 3i—3]; 32k y -34/2k

3. ¢Cuales son los vectores C = mA + n§y D=nA-mB donde A= 37+] y B=i+ 4] ,m=3y
n =4 son escalares?
Respuesta: C =13T+19] y D= 97—8]

4. Dado el vector C = 61 +5] vy las componentes A, =2y B, =2, hallar los vectores A y B para

que se cumpla la relacién A+B=C
Respuesta: /_A\.=4i+2j ; B=2i +3]j

5. ¢Que angulo forman los vectores A=3i+] y B=i+4j?
Respuesta: angulo 57,532

6. Hallar el producto escalar y el producto vectorial de los vectores del problema 20.
Respuesta: A[B=7 y AxB=11k

7. Dados los vectores A =3i + 4] +k y B=4i- 5] +8k , verificar si son perpendiculares.
Respuesta: si, son perpendiculares

8. Calcular el area del paralelogramo cuyas diagonales son: A=5i+ 4] +7k y B=i+k.
Respuesta: 3 unidades de drea

9. Dados los vectores , A =3i— 2] +4k y B=2i+ 3] —6k calcular:
a) el producto escalar
b) el producto vectorial y
c) verificar si el producto vectorial es perpendicular a los vectores dados.
Respuesta: a) —24 b) 26 j+13K c) son perpendiculares
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10. Dadas la fuerza F :(27+3]—6E) N vy el vector de posicion F:(3T—2]+4E)m, del punto de

aplicacion de la fuerza, ¢cuanto vale el momento de rotacién de la fuerza F con respecto al origen
de coordenadas?

Respuesta: 26_]: +13k

11. Dos bloques iguales de 100 kgf, estan colocados como se indica en la Figura.
El blogue superior esta sujeto a la pared mediante una cuerda y el coeficiente 34
de rozamiento estatico entre todas las superficies es 0,5. Calcular el minimo w L4
valor de F, para que el bloque inferior esté a punto de deslizar.

Respuesta: 150 kgf

12. La figura muestra una barra homogénea AB, de peso W , articulada
en Ay mantenida en equilibrio por la aplicacion de una fuerza F en
B. Calcular el valor del &ngulo « para el cual la intensidad de la
fuerza es maxima.
Respuesta: préximo a 180°

30

13. Una esfera de peso P esta suspendida de un hilo OO’ y apoyada en
la pared vertical en A, como se indica en la figura. Hallar los valores de g

para que la esfera este en equilibrio.

Respuesta:  f =
Sena

14. En la escalera tijera que se muestra en la figura, AC y CE tienen 2,44 m
de largo y estan articuladas en C. BD es una varilla de 0,76 m de largo,
a la mitad de la altura. Un hombre que pesa 855 N sube 1,83 m en la es-
calera. Suponiendo que el piso no tiene rozamiento y el peso de la esca-
lera es 49 N, hallar la tension en la varilla BD, las fuerzas ejercidas por
la escalera en el piso y la fuerza en la articulacion C.

Respuesta: T =218,25N; N, =558,84 N y gz
Np =34516 N ;

F. =(218,25 1-320,66 ) N

%
15. El cuerpo de peso W mostrado en la figura no debe volcar H £
alrededor del pivote A. Calcular el maximo peso P que puede
colgarse.
B
Respuesta: W 4 w
6H - B
«—
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16. La Figura muestra una fuerza vertical aplicada tangencialmente a un
cilindro homogéneo y uniforme de 100 kgf y radio R. El coeficiente de =
rozamiento estatico entre el cilindro y todas las superficies es 0,5.
Calcular el méximo valor de la fuerza F que puede aplicarse sin que se
rompa el equilibrio.
Respuesta: 25 kgf

a=12m
3,0m >

A
N

17. Un cuerpo de peso W, =100 N se encuentra sobre otro

cuerpo de peso W, =200 N y ambos estan unidos por

un cabo como se indica en la figura de al lado. Si el co- 2,0m

eficiente de rozamiento estatico entre todas las superfi-

cies es p,=0,30, calcular la maxima fuerza P para

que los cuerpos permanezcan en equilibrio. R T
Respuesta: 150 N

—
25m

18. Un malabarista esta ensayando su acto con tres pelotas. Si el mismo lanza las pelotas a una altura de
3m, y con intervalos de tiempos iguales, calcular: a) la rapidez con que debe lanzar cada pelota; b)

el intervalo de tiempo con que lanza cada pelota; ¢) la altura en que se cruzan la 12y la 22 pelota y d)
la altura en que se cruzan la 1% y la 32 pelota.

Respuesta: a) 7,67 %; b) 0,525;¢) 2,67 m;d) 1,66m

19. Se dispara un proyectil desde lo alto de una colina de 300 m de altura, formando un angulo de 30°
por debajo de la horizontal. Calcular: a) la rapidez del disparo para que el proyectil impacte en un
blanco situado a una distancia horizontal de 119 m, medida a partir de la base de la colina; b) las
componentes tangencial y normal de la aceleracion cuando su altura sobre el suelo sea de 200 my c)
dibujar un esquema en el que se especifique los vectores velocidad, aceleracion y sus componentes
tangencial y normal en ese instante.

Respuesta: a) 20 %; b) &, =9,16522; a, 23,493m2

20. Una botella se deja caer desde el reposo en la posicion X =20m e y =30m . Al mismo tiempo se

. . . m . ,
lanza desde el origen una piedra con una rapidez de 15 —. a) Determinar el angulo con el que tene-
S

mos que lanzar la piedra para que rompa la botella y la altura a la que ha ocurrido el choque y b) di-
bujar en la misma gréafica la trayectoria de la piedra y de la botella.

Respuesta: a) & =56,3°;1,69m

21. Un patinador desciende por una pista helada, alcanzando al finalizar \\\ Y

. . m s p
la pista una velocidad de 45 —. En una competicion de salto, deberia
S
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alcanzar 90 m a lo largo de una pista inclinada 60° con respecto a la horizontal. Calcular: a) el/los
angulos a que debe formar su vector velocidad inicial con la horizontal; b) el tiempo t que tarda en

) . ., . t
aterrizar y c) las componentes tangencial y normal de la aceleracion en el instante E (Adoptar

m
g :105_2)
Respuesta: a) @y =84,5%; a, =-54,5°;b) t, =10,45s; t, =1,72s
o) & =5\/§Sm; a, =5sz

= 15 mis?
22. La Figura representa la aceleracion total, en un cierto instante, de una particula que y
se mueve en el sentido de las agujas del reloj a lo largo de una circunferencia de ra- v
dio 2,5m. En dicho instante, hallar a) la aceleracion radial, b) la rapidez de la

particula y c) su aceleracion tangencial.

Respuesta: a) 13 mz; b) 5,7 m;c) 7,522
S S S

23. Dos objetos de masas m; y m, deslizan hacia abajo sobre

un plano sin friccion inclinado un angulo @ con respecto a
la horizontal. En la superficie de contacto entre los dos
cuerpos hay una fuerza de friccion F,, suficiente para im-
pedir que uno no deslice sobre el otro. En esas condiciones,
calcular el valor de la fuerza de rozamiento F, . )

Respuesta: F.=m, g sen@ cos &

my

24. Un cuerpo A se encuentra sobre un plano horizontal ru- A
goso y se pone en movimiento debido a un cuerpo B al

que se le ha colocado un cuerpo C adicional como mues- 5’////////////////4

tra la figura. Al descender una distancia S; los cuerpos B
y C pasan por un anillo que quita al cuerpo C. El cuerpo
B continlia bajando y se detiene después de recorrer una

distancia S,. Conociendo m, =0,8kg ; m, =0,1kg ;
m. =0,1kg ; S, =50cm y S, =30cm, determinar el

coeficiente de rozamiento entre Ay el plano.
Respuesta: 0,2

25. La figura muestra dos cuerpos Ay B de 15 kgf y 10 kgf,
respectivamente. El coeficiente cinético de rozamiento entre el pla-
no inclinado y el cuerpo A es 0,30. La superficie horizontal es lisa.
Cuando los bloques estan en la posicién indicada el bloque B se

A. . ///W/W
::: /

A\ 3

i m .,
mueve con velocidad de 1,50—, calcular: a) la tensién en los ca-
S

bles que conectan los cuerpos y b) la distancia recorrida por ambos
bloques cuando B duplica su velocidad.

Respuesta: a) T, =3,92 kgf ; T, =1,96 kgf b)d,=0,875m; d; =1,75m
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26.

27.

28.

29.

Sabiendo que el coeficiente de rozamiento cinético entre to-
- . m,
das las superficies es g,y las relaciones m,=— vy P
2 «— M

R; = 2R, , hallar la expresion que permita calcular el valor de

R3

la fuerza P, para que el cuerpo 1 tenga una aceleracion a, (las G R,

poleas no tienen masa)
P— m1(9a1 +10/ng)
8

Respuesta:

El bloque de 9 kg de la figura desciende con una velocidad de 1,5 m, 20 kg
S

I , m
que se encuentra disminuyendo a razon de 0,60—:. Calcular: a) el
S

coeficiente de rozamiento entre el blogue de 20 kg y el piso y b) la ra-
pidez de ambos bloques cuando el bloque de 9 kg descendié 1,40 m. 9 kg

m
Respuesta: a)0,54;b) 0,75 —
S

Sobre un plano inclinado un angulo ¢ =30°, descansa una masa m, =85kg . La masa se encuentra

unida a una polea mévil de masa despreciable por medio de una cuerda. Por la polea mévil pasa una
cuerda sujeta en uno de sus extremos a un punto fijo y el otro a

una polea fija doble de radios R, =15cm y R, =30cm. De

2 3
esta polea fija cuelga una masa m, =5kg . Si el coeficiente de
rozamiento cinético entre la masa m, y el piso es g, =0,2,
calcular: a) las aceleraciones de todos los cuerpos; y b) ¢cuanto
se mueve la masa m, cuando la masa m, se mueve 1 m? (las 4
poleas no tienen masa)

Respuesta: a) &, =0,46m2; a, =1,84m2 b) 4
S S

m

Sobre un plano inclinado 30° desliza un bloque de 3 kg, unido a una cuerda que se enrolla en la peri-

feria de una polea formada por dos discos acoplados de 1 kg y 0,5

kg y de radios 0,3 my 0,1 m, respectivamente, como Se muestra en

la Figura. De la cuerda enrollada al disco pende un bloque de 10 kg.

Sabiendo que el coeficiente de rozamiento entre el plano inclinado y 3ke

el blogue de 3 kg es 0,2, calcular su aceleracién y la tension en la

cuerda que lo une a la polea. 10kg
Respuesta: a =1,04 m/sz, subiendo por el plano; T=29,19 -
N
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30. Las masas M; y M, estan dispuestas como se indica en la Figura. Las masas B
de las poleas y de la cuerda, asi como el rozamiento pueden despreciarse. La 9
polea A es fija y las poleas B y C son mdviles. Calcular las aceleraciones de ®,
las masas M; y M,.
Respuesta: a; = g (hacia arriba); a, = g (hacia abajo)

RN RN

31. Las masas M; y M, estan unidas por cuerdas ligeras y flexibles al sistema de
poleas ligeras y sin rozamiento, que se indica en la Figura. Sabiendo que M,=
12 My, calcular la aceleraciéon de M.

Respuesta: g
11

M

32. Un ciclista recorre una pinta circular peraltada 30° respecto a la horizontal,
describiendo su centro de gravedad una circunferencia de 65 m de radio. Calcular la velocidad angu-
lar que debe llevar el ciclista si desea mantener el plano de la bicicleta completamente perpendicular
respecto al suelo de la pista, sin que vuelque (considerar que la fuerza de rozamiento es lo suficien-
temente grande para impedir el deslizamiento)
Respuesta: 0,30 rad/s

33. Un camion transporta una caja de 50 kgf , de base cuadrada de lado L=1,00m, H =1,50 m de
altura. El camién toma una curva de radio R =50 m . Si el coeficiente de rozamiento estatico entre
el camion y la cajaes u, =0,6 y la rapidez del mismo es constante, calcular la maxima rapidez, en

m
—, que puede tener el camion para que la caja permanezca sobre el mismo.
S
L

L <> _ L

<> N
i 1 ﬂ

\ A 4 w

Respuesta: 17

34. Un cuerpo de masa m [kg] se coloca sobre la carroceria de un camion que recorre una curva circu-

lar sin peralte, con una aceleracion tangencial de at[r%z}, y una aceleracién centripeta

agp [%ZJ Sabiendo que el cuerpo no desliza ni vuelca, calcular la fuerza de rozamiento actuante

sobre él.

Respuesta: M- af + afp
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35. Juany Jaime juegan en ruedas del parque. El radio de la rueda de Juan es de 1 m y el de la de Jaime
2 m. La rueda de Juan efectlia 6 vueltas por minuto. El coeficiente de rozamiento entre Jaime y la ba-
se donde se sienta vale 0,1. Calcular el nimero minimo de vueltas que debe dar Jaime por minuto,
para no resbalar y encontrarse de frente
con Juan, en el menor tiempo posible si
al comienzo estan de frente, como mues-
tra la figura.

Jarnre

Respuesta: 6

36. Un automovil se encuentra tomando una curva horizontal, no peraltada, como se muestra en la Figu-
ra. Deducir la formula que nos dé el valor del radio minimo r, para que el coche gque va con una velo-
cidad v no vuelque, sabiendo que el centro de gravedad esta a h (m)
del suelo y que la distancia entre las ruedas es d (m). Con los si-

km
guientes datos V=144 o ; u4,=040 ; d=150m vy 1-, LS L
h =0,60 m, verificar si el coche vuelca o desliza primero. r -I
2v2h v? N . d- ;
Respuesta: I, = ;= ; deslizara primero
gd )78

para I =408,16 m

37. Sien el problema anterior, los datos son: v :144kTm; 4, =0,75;d=180m y h=0,40 m, veri-

ficar qué ocurrird primero (volcara o deslizara)
Respuesta: deslizard para I = 217,68 m
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